



# 辩局·终

## 美国大选进入冲刺阶段

本报记者 赵恩霖

### 邮件门、健康门、纳税门 一个“门”都不能少

美国东部时间9月26日晚，民主党总统候选人希拉里与共和党总统候选人特朗普展开首场电视辩论。一张嘴，决定了历时近一个月的辩论阶段的画风——刺激。

首场辩论虽然以就业问题开始，但在扯了半天贸易、新能源之后，希拉里直击要害，拿特朗普迟迟不肯公布纳税单说事，是为“纳税门”。希拉里连珠炮式地发起攻击，称特朗普不公布纳税单，要么是他没有吹嘘得那么富有，要么是隐藏了见不得人的勾当，或者是其商业事务混乱，再不就是根本没向国家缴税。

被戳软肋的特朗普很倒霉，首场辩论后，有关他的一份纳税单在10月初被《纽约时报》曝光。特朗普阵营随即威胁要走法律程序，而这种反应似乎证实了被曝光的纳税单是真的。

特朗普则在被逼到墙角时反戈一击，要求希拉里公布超过3万封被删除的邮件，是为“邮件门”。这事简单来说，就是希拉里当国务卿期间违规使用私人电邮处理公务，其中涉及不少涉密文件，此举威胁到了国家安全。

虽然美国司法部、联邦调查局等机构调查了很久，但最终没起诉，放了希拉里一马。可“邮件门”却让美国民众发现希拉里并不值得信任。加之其任国务卿期间还发生了班加西领馆遇袭、美驻利比亚大使等4人死亡一事，导致希拉里被视为不负责任的冷血政客。

眼看首辩就要结束，话题一转又戳了希拉里一下——“健康门”。9月11日，希拉里出席“9·11”

纪念活动时差点晕倒，随后被诊断患了肺炎。虽不是什么大病，但联想起近些年来希拉里的大小病史，人们难免为这位高龄候选人捏了一把汗。虽然特朗普血脂有点高，但健康问题成了希拉里的“小辫子”。

### 华盛顿邮报、维基揭秘 局外人频爆料成插曲

当特朗普质疑希拉里健康状况时，后者赶紧搬出了对方的黑历史，称特朗普歧视女性，曾把女人比作“猪、笨蛋和狗”。有意或无意间，希拉里引出了第二场辩论的新爆点。

美东时间10月9日二辩前，《华盛顿邮报》于7日、8日连爆两料，一则是11年前特朗普在录制节目前与主持人聊天时，称自己对女性上下其手，还露骨地描述触摸女性隐私部位等举动；另一则是过去20多年来在做客一档脱口秀节目时，与主持人大讲荤段子，说自己跟24岁的年轻女孩上床“完全没问题”，还吹嘘自己曾有过刺激的三人性爱体验，甚至不否认与“环球小姐”参赛者发生关系。

特朗普陷入被动，道歉也于事无补。而围绕特朗普“性骚扰门”的嘴仗，几乎占据了二辩近三分之一的时间。作为回击，特朗普在二辩前请来几位希拉里的丈夫克林顿性侵害案的受害者，让她们在“脸书”上现身说法。

其实，今年3月，特朗普曾做客《华盛顿邮报》编辑部一个多小时，但该报得出的结论是，这家伙没啥真本事。今年6月，特朗普宣布封杀《华盛顿邮报》，不准其报道自己的竞选新闻。

《华盛顿邮报》爆料当天，“维基揭秘”也开始揭希拉里的老底。10月7日、11日、13日、15日……“维基揭秘”分批公布希

拉里竞选团队主席波德斯塔等核心成员的电邮，内容涉及走后门提前获知辩论题目，密谋挑选未来的共和党竞争对手，操纵媒体为己助选等。

甚至，希拉里被爆在高盛等华尔街大公司做有偿闭门演讲时称，愿与华尔街进行幕后协议，同意让华尔街在制定金融规则时起主导作用，还承认“可以有一个公开立场和一个私人立场”。这些猛料坐实了希拉里不值得信任的形象。

今年7月民主党大会召开前夕，“维基揭秘”就曾爆料民主党高层“黑”掉桑德斯，提名希拉里的内幕，导致时任民主党全国委员会主席舒尔茨辞职。希拉里与“维基揭秘”过节太深，2010年还在任国务卿的她，甚至想用无人机除掉该网站创始人阿桑奇。

### 退选？换人？都晚了 共和党明着闹分裂

9月11日晕倒后，希拉里的家休养了几天。然而，“健康门”并未偃旗息鼓，鉴于希拉里此前也曾刻意隐瞒过病情，民主党内一度传出换人参选的声音。民主党全国委员会前主席福勒在希拉里晕倒当天就发声，敦促民主党立即启动程序，选择潜在的希拉里继任者，以防止她因健康问题被迫退出选举。随后，有消息称，民主党高层开会考虑替换希拉里。

当时盛传一旦换人，此前在民主党内预选中人气极高的桑德斯可能上阵。但毕竟退不退选的最终决定权在希拉里，而以她的性格和经历，要她退选谈何容易。随着希拉里9月15日现身北卡罗来纳州竞选活动，宣告她“转危为安”了。

与其说不少人希望她退选，不如说桑德斯掀起的风潮仍有大量拥趸，在两党候选人都不要

欢迎的情况下，很多人仍然认为桑德斯才是最合适的人选。

二辩“互撕”的同时，共和党也乱了套。特朗普的竞选副手彭斯罕见表态，既不会宽恕特朗普性骚扰女性的言辞，也不会试图为其辩解。好在，彭斯表示继续支持特朗普。不过，当初扭扭捏捏表态支持特朗普的众议院议长瑞安，此后不久就宣布不再支持特朗普，并建议将党内资源投入到确保国会选举中，而非为特朗普竞选服务。

作为目前共和党担任最高公职的人，瑞安的态度反映出在预选阶段就明显分裂的共和党，高层不睦现已公开化。二辩开始前，已有56名共和党籍州长、联邦参议员和众议员表示不会支持特朗普，其中24人是撤回了此前的公开支持。

此外，2012年共和党总统候选人罗姆尼和前国务卿赖斯等20多位大佬均要求特朗普退选，有多位共和党人表示将支持彭斯“转正”。然而，特朗普能在预选过关斩将，已说明共和党现在拿不出一位各派都能接受的人选。

### 画风跑偏、俄罗斯上位 中国“躺枪”次数少了

首辩后的各路民调显示，美国《财富》杂志：特朗普51%，希拉里49%；《时代》杂志：特朗普56%，希拉里44%；《华盛顿时报》：特朗普72%，希拉里21%；美国有线电视新闻网：希拉里62%，特朗普27%。

二辩打破了胶着的选情，希拉里逐渐拉开了与特朗普的民调距离，最大领先幅度达11个百分点，最小幅度也有五六个百分点。于是，最后一辩成了特朗普扭转战局的最后机会。但从民调来看，希拉里还是笑到了最后。

抛开两位主角不说，美国大

选从来就不缺“躺枪者”，比如中国话题。四年前，奥巴马与罗姆尼的第二场辩论中，据统计，中国至少被22次提及，但今年大选辩论则不然，首辩“中国”出现6次，二辩3次，三辩5次。

首辩一开始，特朗普就在就业话题中扯上中国，指责中国、墨西哥等国“偷走”了美国大量的就业机会。此外，在网络攻击、气候变化和朝核问题上，特朗普也多次提及中国。

二辩期间，在谈及税收问题时，特朗普说到了GDP增长，“中国是7%左右，我们大概是1%，这意味着美国经济根本就是没有增长”。后来特朗普又指责中国对美倾销钢铁，导致美国工人失业。希拉里则回了一句：“是你在买中国的钢铁盖你的大楼啊。”三辩时，特朗普继续老调重弹，指责中国经济让美国就业形势变得糟糕。而希拉里也继续回击她反对中国倾销，但特朗普在买中国产品。

与此前大选辩论相比，中国“躺枪”次数明显减少，缘于本届大选画风从一开始就跑偏了，政策讨论退居次席，个人丑闻成了焦点，希拉里与特朗普场场互撕，哪还顾得上外国。

另一大原因在于有了新靶子——俄罗斯。三场辩论下来，俄罗斯“躺枪”次数一场比一场多。由于美俄严重对立，以及此前特朗普曾表达过对普京的钦佩和欲改善美俄关系的言论，导致在每场辩论中，只要提到网络攻击、中东政策等话题，俄罗斯就会“中招”。在三辩中，特朗普和希拉里甚至还互指对方是普京的“傀儡”。

无论如何，吵闹的辩论已经剧终。鉴于特朗普在三辩时对是否接受选举结果的提问表示“到时候再看”，没准儿投票日后还有好戏。

## 20年前就有了“网络直播第一人”

A10

出品：国际新闻部  
设计：壹纸工作室  
本版编辑：赵恩霖  
美编：罗强  
组版：韩舟